

# 重庆市南川区交通运输委员会

南川交通函〔2025〕49号

## 重庆市南川区交通运输委员会 关于区十八届人大六次会议第050号建议的答复函

杜鄂南代表：

您提出的《关于错峰使用老年公交卡，缓解公交高峰期压力的建议》（第050号）收悉。经我委研究办理，现答复如下：

**一、关于错峰出行，老年公交卡只可在非高峰时间段（7:00—9:00、14:00—15:00、17:00—18:00除外）免费乘坐公交车，节假日全天免费乘车的建议**

目前，我委认为暂不宜进行硬性规定。一是从现行政策法规看，按照国家尊老政策和《重庆市老年人权益保障条例》《重庆市公共汽车客运条例》等法规以及市级相关文件，并未限制老年人使用免费公交卡的出行时间，区县层面暂无权限设置限制条件。二是从伦理看，公共交通具有公益属性，应尽力满足所有市民乘坐公共交通的出行需求。老年人免费乘坐公交车是一种政府性关爱，一旦设置附加条件，“关爱”便打了折扣；对老年人多一些“包容”也是尊老爱幼社会美德的应有之义，体现了一座城市的文明素质。加之，老年人接送小孩也是为上班族子女分担家

庭的责任。三是从实际运行看，重庆中心城区曾因疫情防控于2020年4月起实行过工作日早高峰7:30-9:00限制敬老卡的使用，疫情防控形势好转后已于2023年1月恢复正常使用。四是经了解重庆市辖区其他区县均未对老年公交卡实施限时刷卡，如果我区贸然实施，可能会引发老年群体的不稳定风险。

## 二、关于借鉴上海有效的做法，将老年人免费乘坐公交车福利，改为津贴发放，取消公交免费卡的建议

取消老年人免费乘坐公交车福利改为津贴发放确实有助于缓解公共交通拥堵的现象，满足更多上班族和上学族早晚高峰乘坐公交的硬性需求，缓解公交高峰期压力。经过深入综合分析，我委认为将老年人免费乘坐公交车的福利改为津贴发放，并取消公交免费卡，在当前南川区并不具备全面实施的条件。一是我区目前已办理的免费卡7.7万张（7.7万人），从公安部门了解到年满65周岁的人群约10.8万人，若改成津贴发放将极大增加区财政压力。二是从实际操作层面看，改为津贴发放需要建立完善的发放机制，确保资金的安全和有效使用，同时还需要考虑如何避免重复领取和虚报冒领等问题。三是从社会影响角度看，此举可能会对老年人的出行习惯和心理预期产生较大影响，需要充分听取老年人和社会各界的意见和建议，确保政策的科学性和合理性。

因此，在当前阶段，我委仍将继续执行现有的老年人免费乘坐公交车政策，并加强对政策的宣传解释工作，确保老年人能够

充分享受到政策带来的实惠和便利。同时，我们也将积极关注和学习其他地区的先进经验和做法，为今后的政策调整和优化提供参考和借鉴。

4月1日、4月27日与您进行电话沟通，我委工作人员已将相关情况向您作出了详细的解释说明，您表示理解与支持。

此答复函已经杜武主任审签。对以上答复您有什么意见，请您在议案建议系统填写答复（评价）回执，或者直接反馈到区人大常委会代表工委，以便我们进一步改进工作。



(联系人：廖翠平；联系电话：18716812585)

(此件公开发布)

抄送：区人大常委会代表工委、区政府办公室。

重庆市南川区交通运输委员会办公室

2025年5月6日印发